

БиЧУК И.М.

блога.

ТУРИСТИКИЙ

Водный

шаршум

Бокзуг о.Хортица



г. Запорожье

1976

ТУРИСТИЧЕСКИЙ

"ВОДНЫЙ МАРШРУТ ВОКРУГ острова ХОРТИЦЫ".

1.

Историческое прошлое.

там, где голубая лента Днепра ниже плотины делится на два русла - старый и новый Днепр - находится самый большой, самый красивый, живописный и самый легендарный на этой реке остров - "Хортица" - свидетель вековечной славы Днепра.

В русле Днепра нет ему равного ни по величине, ни по красоте, ни по своему историческому значению. И ничто так не украшает наш город, как этот величественный зелёный остров.

Трудно найти в мире город, который, подобно Запорожью расположился на обеих сторонах большой реки, посередине которой находился бы такой большой зелёный остров. Поэтому наш город неповторим. Он до того своеобразен, что среди сотен городов нашей страны ему не найти двойника.

Сам же остров Хортица большой. Он имеет:

11 километров в длину

2,5 километра в ширину

27 километров в окружности

2568 га его площадь

42 метра средняя высота

22 балки

4 тысячи населения

14 прфилакториев.

За много тысяч лет до нашей эры тут жили люди. Остров видел киммерийцев, скифов, сарматов, алланов, гуннов, славян, печенегов, половцев, татар, поляков, литовцев, немцев.

Его в давние времена посетили: Аскольд и Дир, Олег, Игорь, Ольга, Святослав, Владимир Святославович, Владимир Мономах и многие князья Киевской Руси во время их походов на половцев и татар.

Он соучастник зарождения и боевой славы Запорожской вольницы. Он - военная база сухопутных и морская во время русско-турецких войн. Позже - немецкая колония с 1790 г. по 1916 гг. В настоящее время - своеобразный музей истории и природы и основное место отдыха жителей г. Запорожья.

Недаром его в свое время посетили наши видные деятели литературы и искусства: Т. Г. Шевченко, Афанасьев-Чубинский, Репин, Серов, Новицкий, Яворницкий, М. Горький, Вунин, композитор Н. В. Лысенко.

Об острове и Запорожском казачестве писали Гоголь, К. Маркс, Герцен, Чернышевский и другие.

Само название "Хортица" загадочное. Его объясняют по разному. Вот несколько версий:

1/ Считают, что он получил название от древних славян, которые в благодарность за благополучный переход через пороги приносили "хорсу" - богу солнца, торговли, мореплавания и богатства - жертву животных.

2/ от тюркского слова "Орта", что обозначает "средний", расположенный между протоками.

3/ от греческого слова "Хортос", что значит "природная крепость".

4/ от слова "хорт" - особый вид собаки, очень распространенный в старые времена. Чаще всего в жертву богу Хорсу приносили именно хортов.

II.

Экскурсия вокруг острова.

Ознакомиться с о.Хортицей лучше и удобнее всего, если прогуляться катером обьехать кругом /27 км. время 14.50мин/. Начинается эта водная экскурсия обычно с причала им. Еданова на Новом Днепре напротив проспекта Еданова. Катер идет вверх по Новому Днепру. Напротив причала на восточном берегу острова Хортицы среди живописной местности расположено

кинжал жился на 20 га основанный в 1957 году профилакторий "Днепроспецстали". В нем два корпуса: главный внизу у Днепра на взорванной исторической скале "Думна", где запорожские казаки, по преданию проводили войсковые ради, выбирали кошевого атамана. Второй корпус и столовая на высотности острова. На территории профилактория высажено 3 тысячи роз. В 1966 году этот профилакторий стал победителем во всесоюзном смотре заводских здравниц.

Рядом прекрасная водная станция этого завода. Выше, у начала балки Ганиовки, видно 3-хетажное здание "Цимекса" - Института механизации и электрификации с/х и животноводства, основанного в 1930 году. Рядом: сады на 350 га, лесничество на 500 га, виноградники на 26 га и другие сельскохозяйственные угодья.

далее, между балками "Вербовой" и "Брагарной" находится памятник "Вивим Чапаевцам", открытый в 1968 году /архитектор Т.Свет Н.Г., скульптор Дубинин В. К./ в честь учеников 43-й хортицкой школы, которые поздним летом 1941 г. доносили командование нацел 9-й армии о расположении немецких частей на о.Хортице / из-за обилия зелени в летнее время от памятник-обелиск не виден с борта теплохода/.

Эти донесения имели своим следствием то, что немцы на острове "Хортица" в ночь с 3. IX. на 4. IX. 43 года были разгромлены.

Советские войска вновь заняли остров. Этим самым была обеспечена эвакуация населения и заводов на восток страны.

Рядом прекрасно видно красивое здание туристской базы "Хортица", открытой 27. IУ. 1969 года на 275 человек. В ней отдыхают в течение нескольких дней туристы, едущие по маршрутам 641 и 644.

В зимнее время она является также и гостиницей.

Напротив, на левом берегу, 4-х этажное здание 5-го интерната. Теплоход приближается к 2-х ярусному мосту, открытому для движения 31. XII. 1952 года /проектировал его В. Н. Преображенский, строили инженер Н. А. Артеменко/. Его высота над днепром 54 метра, длина 560 метров. Перед мостом группа островков, имеющих тригонометрические знаки и три названия: "Скользкие", "Брагарные" и "Охи-вздохи". А на острове против них у моста балка "увивая". По преданию, запорожские казаки якобы здесь были виноваты. По мнению других - это исказенное название "увивая" - т.е. покрытая терновником. Чуть выше балки - школа-интернат №8 на 680 человек.

За мостом справа по ходу теплохода, т.е. на левом

берегу Днепра урочище "Сагайдачное", названное в честь гетмана реестровых казаков Петра Конаневича-Сагайдачного, строившего здесь укрепления в 1618-1620 гг. Одно укрепление находилось там, где стоят 75 метровые опоры линии передачи "ДД" на левом берегу. Другое укрепление напротив на острове Хортице на скале "Савутиной", что севернее балки Молодняковской. Эта скала до 1900 года была в три раза больше, но в 1900 году здесь открыли карьер и она стала гораздо меньше. Название свое она получила от казака Савуты, который нас в здесь запорожских лошадей и одновременно рыбачил. Его именем названа и балка, находящаяся рядом со скалой с северной стороны. Есть, правда, и другое мнение: название балки "Савутиня" происходит от тюрского слова "совут" - "холодный": действительно, она открыта северным холодным ветрам.

На левом берегу Днепра - лодочная станция и вход в кильевой канал, который со стороны Днепра огражден скалой "Дурной". Она также во многом раз уменьшилась в своем объеме и в высоте во время стройки Днепрогеса.

Название "дурная" или "проклятая" по легенде, получила, якобы с 1709 года, когда здесь, в связи с изменой Мазепы и коневого атамана Кости Гордисенко Пётр I будто бы установил

здесь виселицы и карал изменчивших ему казаков.

В настоящее время параллельно плазу строится другой, но уже однокамерный плазовой канал длиной в 299 метров.

Он войдёт в строй в 1978 году.

Впереди остров "Дубовый" или "Средний". Когда-то он весь был покрыт дубовым лесом. Ближе к левому берегу еще два островка "два стога" или "два брата".

Здесь, у левобережной части плотины развернулась грандиозная стройка "Днепрогэс-II". К 1978 году будет сооружено 8 турбин по 113,5 тысяч квт каждая - итого мощность 850 тыс.квт. Суммарная же мощность с Днепрогэсом-1 /653 тыс. квт./ будет равняться около 1.500,000 киловатт.

Теплоход поворачивает влево и идет к руслу старого Днепра. Справа исторические острова - скалы: "Кресло Екатерины", "Запорожская миска", рядом с которыми на берегу находится здание гидростанции "Днепрогэс-1", пущенной 1.у.1932 года.

В этом сооружении очень ярко проявилась особенность советской архитектуры: грандиозные по своим размерам, строгие монументальные формы этого мощного здания станции и плотины, возвышающихся над водами Днепра, повествуют

величии борьбы и победы советских людей над стихийными силами природы, об их необычайных творческих держаниях и и достижениях.

Слева, на оканье острова, рыбачий посёлок "Сич", а рядом исторические скалы "Голова" и "Черна скеля", разделенные ущельем "Сечевые ворота".

Вот именно здесь, по Гоголю, в "Тарасе Бульбе" и проводился приём беглецов в "Запорожское товарищество".

За трёхсотлетнюю историю Запорожского казачества, которое 8 раз меняло место своей своеобразной столицы "Сечи", остров Хортица, как природная крепость, и был их первым пристанищем, их исторической колыбелью /примерно с конца XV века по сороковые годы XVI века/.

В настоящее время здесь на высоких берегах о.Хортицы с июня 1971 года развернулось на 230 га грандиозное строительство "историко-культурного заповедника на острове Хортица" /согласно постановлению Украинского правительства от 18.1X.1965 года/.

Уже готов насыпной курган высотой в 16 м. На нем планируется установить монумент "Дружба народов".

Рядом, к 1978 г. сооружается с 1974 года здание музея, экспозиции которого будут рассказывать историю г.Запорожья.

порожья. В нем очень подробно в историческом плане будет представлена история и о. Хортицы.

Определённое место будет уделено также истории Запорожского казачества. Кроме того на территории заповедника вблизи музея будет установлена скульптурная группа: Б.Хмельницкий, Нечай, Богун, Кривонос и др. На месте казачьей переправы будет установлена группа "Казаки в дозоре". Так же будет сооружена скульптурная группа участников революции 1905 и рядом скульптурная группа, посвященная Великой Октябрьской революции в г. Александровске.

Будет акцентировано внимание на борьбе Александровских рабочих с самодержавием, борьбе за установление и упрочение советской власти, а также на развитии в Запорожье социалистического строительства, героизму и мужеству советских людей в годы Отечественной войны, трудовым подвигам наших современников - активных участников строительства коммунизма.

Кроме того, в музее будет 4 диорами:

1/ Воз Святослава у порогов.

2/ Восстание бедноты на Запорожской Сечи в 1768 г.

3/ Строительство "днепрогес" им. Ленина.

4/ Ночной штурм Запорожья в октябре 1943 г., посвященный освобождению города.

Предполагается, что к 1978 году в основном этот Заповедник-мемориал будет готов. Между музеем и троллейбусной дорогой, пересекающей с.Хортицу, имеется гранитный памятный знак Т.Г.Шевченко в честь его посещения острова в 1843г

Помимо этого, согласно решения Запорожского геопарка от 1974 года - с.Хортица, с.Вады, скалы: Стог I, Стог II, Стог III, с. "Дубовый" и "два брата" объявлены "Государственным геологическим заказником под названием: "Днепровские пороги".

далее теплоход проходит мимо мрачной высокой скалы "черна скеля", названной так потому, что сюда почти никогда не заглядывает солнце. Здесь внимание туристов привлекает так называемая "Змеевая пещера", имеющая 5 метров высоты и 8: см. ширину.

Эта целиндрическая пещера впервые описана в 1У томе произведений Геродота, который пишет о ней, как о месте, в котором якобы родился родоначальник скифов. В ней, в 1879 году краевед Я.П.Новицкий с рыбаком Куницей нашли скелет сохи, хомуты, сбрую, оружие и другие старинные казацкие предметы, повешенные на жердь. Повидимому у казаков это место было "скарбницей".

Над змеевой пещерой на "Черной скеле" имеется памятный знак, что здесь повидимому, в 972 г. в неравной борьбе с печенегами погиб Киевский князь Святослав Игоревич.

Рядом над Днепром скала "Кара". Сомнительная, мало-достоверная легенда гласит, что на ней, якобы карали казаков-изменников или приведших на Сечь женщину: их помещали в мешок и топили в Днепре.

далее, по ходу теплохода справа на правом берегу, посёлок Земельно-скальный, слева же на острове балка "Чавунова", где когда-то рыбачил казак Чавун. Впереди однопролётный мост на о.Хортицу с правого берега. Длина этого моста 209 метров, высота 40 метров, ширина проезжей части 14 метров; по бокам по 2,5 метра для пешеходов /проект Г.И.Поночиной/. Открыт для движения 28.У1.1974 г. Отсюда хорошо виден на правом берегу 13-ти этажный дом Запорожгидростальпроекта.

далее справа камнедробильный завод, давящий в год 1 млн.600 тысяч тонн самого дешевого и самого крепкого гранита в нашей стране. Этот гранит идёт по 106 адресам и из него строят здания атомных станций. За ним "Первомайская пристань", которая до 1930 года носила название

"Царской пристани". Названа была так в 1790 году потому, что сюда прибыл лес и строительные материалы для немецких колонистов, накануне, в 1789 г., прибывших из Германии. Они то и дали такое название, считавшие прибывшие илоты даром царя.

Слева на острове у "Музычной" балки - профилакторий ЗТЗ, расположившийся на 37 га. В нем 8 корпусов и 26 га зеленых насаждений. На его территории республиканский пионер-лагерь "Чайка", могила вице-адмирала Н. Сенявина и "Холодная Криница". А на берегу - пристань ЗТЗ. Справа на правом берегу карьер, существующий со времен Днепростроя. Территория, на которой он находится, носит название "Вырва". Это название появилось с 1845 года, когда во время великого наводнения верховых речек Сухой и Верхней Хортицы у села В.Хортица вышли из берегов и соединились своими верховьями /"вырвало землю"/ и это место в течение трех месяцев было островом.

Слева же на острове начинается длинная Наумова балка. По одной версии она названа по имени вице-адмирала Наума Сенявина, основавшего здесь рядом на о. М.Хортица верфь и строившего здесь во время русско-турецкой войны

1735-1739 гг. военную флотилию и тут же уморшего от чумы в мае 1738 года. По другой версии, эта балка названа по имени казака Наума Кармазя, именем которого здесь своей кони и жившего здесь с несколькими престарелыми казаками. Умер Наум Кармазь в 1701 году.

далее, чуть выше, в начале балки Громушкиной находится построенная в 1971 году межобластная школа комсомола. В центре же балки Громушкиной на крутом берегу в красивом месте виден профилакторий "Дардис" Днепровского электродного завода на 113 мест, построенный в 1962 году на 30 га. Напротив, на правом берегу, мыс Рогозы, возле которого в старину находилась деревня на с. Хортице с правого берега. А в верховьях Громушкиной балки проходит, так называемая "Тропа Тараса". Здесь в тени деревьев находятся дома отдыха днепровского алюминиевого завода.

Впереди на диком островок, имеющий 12 га. В северной части он скалист; в южной - песчаная мель. Этот остров имеет несколько названий: Вайды, Малая Хортица, Канцировский, Ротманский, Гадкий, Вирва.

Это сугубо исторический остров. В 1556 г. украинскиймагнат Д.И. Башнявецкий построил на нем крепость против

крымских татар. Позже, в 1559 году она татарами была разрушена. Остатки её сохранились до наших дней. В 1594 году этот остров описал посол германского императора к казакам — Эрих Лясота.

В войну с Турцией 1735—39 гг. совместно с казаками русские войска здесь строили флотилию против турок под руководством вице-адмирала Наума Сенявина.

Ещё до сих пор экспедиция "СкиФ" находит здесь суда, якоря, ядра, оружие тех времен. Предполагается, что в будущем в этом районе основать "Музей днепровской флотилии". В южной части этого острова в летнее время размещается молодёжный лагерь Запорожстали "Бригантина". А напротив, на острове Хортице — профилакторий Запорожстали, открытый в 1965 г. на 9 га. Его главный корпус имеет вид полукруга. Впереди его на крачке "Ласточкино гнездо". На нем мемориальная доска, свидетельствующая, что здесь на острове Хортице в 1920 году сражались с враангельцами петроградские и московские курсанты, входившие в дивизию под командованием Федько. Сзади около десятка корпусов, построенных в 1965—1969 гг. Каждый цех "Запорожстали" имеет свой корпус.

Ниже на острове балка "Аракайка", а ещё ниже далее

"Генералка", на которой в турецкую кампанию 1735-39 гг. находился штаб канцелярии Б.Сенявина во главе с генералом, отчего и произошло такое название балки.

По обоим берегам и на острове, и на правом берегу — посёлки. На правом берегу посёлок носит название "Морт-отряда №7", возникший во время строительства моста через Днепр. На острове же расположены посёлки "Старый Днепр". Впереди однопролетный мост из железобетона длиной в 220 метров, построенный к 31.XII.1962 году инженером Н.А.Артеменко по проекту инженера В.Н.Преображенского. Высота моста 54 метра. За мостом слева профилакторий завода Феррооплавов и Консокима, законченный в 1973 году; далее титано-магниевого завода, построенный в 1962 году на 80 мост у балки "Широкой" /она же "Слоньи рога"/.

Это красная балка полностью оправдывает и то и другое название.

На противоположной высоком правом берегу с 1969 года развернулось грандиознейшее строительство нового Хортицкого жилмассива, в котором будет жить до 400 тысяч человек. Он займет территорию от В.Хортицы до Разумовки. В нем главный проспект "Советский" протянется на 5 км. и будет шире пр.Ленина. Рядом строятся промышленные

и промышленные учреждения: торговый центр, Дом быта, гастроном-универсам, крытый рынок, рестораны, гостиница, кинотеатр. За X пятилетку в Хортицком жиломассиве будет построено жилплощади 800 тысяч кв. метров. Там же уже переведено из В.Хортицы педучилище. В скором времени перейдет и ЦИМЭХ.

Город Запорожье будет иметь более круглое очертание и о.Хортица станет его географическим центром.

далее на правом берегу виден песчаний карьер, давший прекрасный песок для наших строек. А на острове Хортице между балками Корнейчикой и Корнетовской хозяйственны постройки ЦИМЭХА.

За песчаним карьром справа в зелени рощ скрылось устье речки Средней Хортицы. Против этого устья когда-то находился остров "Корнетов", известный у славян "Протопочи брод" /его западная половина/, камытый песком реки Средней Хортицы. Об этом упоминается в летописи 1103 г.: "дружины русских князей пришли ниже порог и стала в протопочах и в хортицком острове". А также в Ипатьевской летописи под 1224 г.: русские дружины "стала у реки Хортицы на броду у Протопочи". Здесь было molto- не более

75 см. глубины. Воды Каховского водохранилища подняли здесь воду на 1,5 - 2 метра и затопили корягов остров. Раскопки, которые производились в 1976 и 1977 гг. в районе "Протолчьего брода" указывают, что здесь была, кроме брода, еще и поселение славян. Площадь поселения равнялась примерно 450 га. Здесь нашли остатки громадного жилища для дружинников размером 150 кв.м., килье поместья 5 x 6 метров; три глиняных лежанки, остатки чугунных котлов, в которых сохранилось просо, принадлежности быта, остатки посуды с изображением киевских князей; чаши, работы византийских мастеров, пенал для сбережения стеклянных бусинок. Уровень технологии металлургического ремесла был высокий. Чугун выплавляли славяне-бронники. Руду привозили в лодках по Днепру с берегов р. Саксагани. Это подтверждается тем, археологи подняли со дна озера Сасковского, которое тогда было Саксаганского промысла, а также большой фрагмент дубовой лодки, в которой доставляли руду в Протолчье.

Слева же на острове видны корпуса спортивной базы студентов индустриального института. Чуть ниже на берегу Днепра базы отдыха "Днепродемномонт" и "Укргорстрой".

"проекта". Они скрыты зеленью начавшейся здесь плавневой части острова. Эта часть острова, у берега Старого днепра, называется "Зелёная стоянка",

А ещё чуть ниже, также скрытый зеленью, находится залив, идущий вглубь южной части острова. Когда-то здесь в плавнях были озёра: Прогнёй, Домаха Прорезное, Карасёво, Головкинское, Подкрутое и Осокоровка. Жаховская плотина подняла тут воду и укоротила остров Хортицу и соединила эти большие озера в разветвлённый цепь водных рукавов, пересекающих южную часть острова по всем направлениям. В самой же южной части острова также имеется залив, идущий вглубь и также разделивший в места больших озер.

Эта южная часть острова богата и рыбой, и зверями, и зеленью, поскольку о.Хортица заповедник и левля рыбы и охота на зверей запрещены. В последние годы здесь привились дикие кабаны, косули, лоси, фазаны. Но особенно многое здесь зелени. И что очень важно: тут имеются редкие, редко встречающиеся растения, например: водянистые горох - чилим и сальвиния плавающая - водяной пурпурник. А вообще-то на острове преобразуется более

500 видов растений. Из них 35 редкие, исчезающие. Многие растения Хортицы занесены в красную книгу. Растут и эндемы, т.е. растения характерные только для данной местности, например, "крестовник днепровский", "чебрец днепровский."

Много и лекарственных растений, например, подорожник индийский, спорыш, спаржа, зверобой продырявленный. Само слово зверобой от тюркского производством "хлербад" - исцелитель ран. И не только имеются лекарственные растения. Из сока "хондриды" можно делать шины автомобильные, а из "воловика", "подмаринника русского - устойчивые краски. Растение же "качим" обладает мощным свойством для текстильной промышленности. Оно же в пожарной промышленности применяется для получения пены огнетушителей. Есть и "заморские гости" из других стран, особенно на территории профилактория ДЭЗ"а /55 видов/: катальпа, текома, плакучая монковица, вечно-зеленая магония, кора корней которой излечивает исориаз. А из цветов о.Хортицы интерес вызывает: рука нитчатая /адамова игла/, розы, гладиолус, вербовка и др.

Кроме того, каждый профилакторий имеет свой зелёный участок,

справа, против нижней части острова, на правом берегу разместились очистные сооружения Хортицкого химмассива и рядом село Нижняя Хортица, основанное в 1781 году и первоначально называвшееся Любимовкой. Позже она стала немецкой колонией. далее за ней скрытое за Разумовским лесом село Разумовка, основанное в 1773 году кириллом Разумовским. В селе находится памятник героям разумовского плацдарма. А еще более величественный памятник защитникам этого плацдарма виден впереди на левом берегу днепра на территории профилактория завода "Коммунар". теплоход идет туда. Этот монумент поставлен в октябре 1968 года. Отсюда 25.Х1.43 года и начал свою героическую операцию "Разумовский плацдарм": войска 6-й армии под командованием генерала Т. Шемина ночью 25.Х1.43 года форсировали реку на протяжении 40 км. и заняли сёла: Разумовку, Каневское и Воленьково. Памятник представляет собой гранитный монумент высотой в 32 м. рядом с автоматом в руке командир, призывающий на штурм. архитектор В.Н. Егоров, скульптор Раппопорт.

Этот плацдарм позволил сосредоточить достаточное количество войск и техники для наступления по освобож-

дению правого берега. В основном вся тяжесть освобождения пала на 60-ю Павлоградскую дивизию. Первый взрыв на правом берегу у с. Разумовки рота лейтенанта А. Парамонова А 23. XI. 43 г. здесь был прорван фронт и немцы откатились на запад.

После осмотра памятника теплоход движется по Новому Днепру к первоначальной остановке. Справа профилакторий абразивного завода и завода Войкова, готиница "Волна" из 13 домиков и столовой.

далее начинает гребного канала, который тянется до южного вокзала. Затем идут: рыбный завод, контора ГСКВ, второй зетом, а слева на острове Хортица песчаный пляж.

далее справа: спортивный клуб, спасательная станция, Ореховская бухта с большим количеством лодок.

Это устье речки Мокрой Московки. За бухтой разместился на 90 га самый большой городской парк - "Дубовая роща" - любимое место отдыха трудящихся города.

Теплоход приостанавливается к речной гавани Запорожье, возникшей в 1858 году. Тогда же появилось и судоходство по нижнему Днепру. После непродолжительной остановки теплоход идет дальше. Справа "Фриевая бухта", на берегу которой находится Ремонтно-судостроительный завод, воз-

никовий в 1912 году.

Здесь на Днепре до появления Баховской плотины находился остров "Растебин", а в старину восточная половина "Протолчьего Вреда", намытая песками речек Сухой и Мокрой Московок. Можно было пройти свободно вброд через Днепр, что и было проделано удиравшими врангелевскими солдатами осенью 1920 года.

Рядом, вся в зелени, речка Сухая Московка /красная вода/, являющаяся границей между Новой и Старой частями города. На правом берегу её у Днепра имеется отстойник, очищающий заводскую красную воду от вредных примесей.

Слева на острове пристань, далее рабочий поселок "ДОСХ", затем паноская станция, подающая воду для орошения садов и огородов и бескрайняя зелень садов, залитых насаждениями острова, пересекаемых балками Корнеевой, лиховой, Костриной, Вапничной и Шанцевой.

Когда-то в старину остров был весь в зелени. Отец истории Геродот в 1У теме писал о нем: "на этом зеленом острове растут такие громадные дубы, что отреда, пущенная из лука вверх, не в силах долететь до их вершин. А трава такая густая и высокая, что путник, сделавший

4-5 шагов от берега вглубь, скрывается с головой".

Во время русско-турецких войн особенно в 1735-39 гг лес острова шел и на постройку судов, и на землянки, и на маинцы, и на топливо. Лес поредел. Поселившиеся здесь с 1790 г. немцы-колонисты начали сажать лес. К середине XIX ст. там было 58 тысяч деревьев. Но в семидесятых годах немцы с большой выгодой стали продавать лес на строительство железных дорог, заводов и на бочко-тару. Остров опять стал быстро беднеть лесом. Сейчас на нем, как сказали выше, имеется около 350 га. садов, 500 га леса в северной его части и 370 га плавняевого леса в южной части.

Предполагается в ближайшие годы посадить парк площадью 900 га, длину пляжа довести до 13 км., а так же построить два моста.

С этого же места днепра туристам во всей красе открывается новая часть города, возникшая на месте села Вознесенки, основанной в 1781 году.

Еще несколько лет тому назад преодолев катором по руслу Нового Днепра, путник видел старые хибарки с. Возднесенки. Ниже какая грандиозная картина открывается перед ним на всем протяжении от речной пристани Запорожья до пластины,

Причем основой творчества является не отдельное здание, а обширная объемно-пространственная композиция из зданий, построенных по типовым проектам. Опираясь крупными градостроительными компонентами, варьируя расположение домов в пространстве, выбирая тот или иной тип, меняя цвет облицовки стен, сочетая архитектуру с зеленью деревьев и газонов, наши архитекторы добились неповторимого своеобразия ансамбля даже для типовых зданий. Видимые отсюда высотные здания, отвечая возросшим жизненным потребностям г. Запорожья, архитектурно выражают величие нашего города и его большое значение.

Вся возвышенная часть этого бывшего Вознесенского берега занята новыми многоэтажными домами. Хорошо видны с борта теплохода 9-ти, 11-ти, 13-ти этажные дома, а также: "дом быта", дворец спорта "Юность", Почтamt, 11-ти этажная гостиница "Запорожье", бульвар Центральный. Слева же на острове Хортице дома отдыха профилактория ЖВК, законченные строикой в 1971 году. Напротив профилактория в русле Нового Днепра имеется маленький островок, напоминающий колыну сена. Он носит украинское название "Копыца".

теплоход приближается к конечной остановке к дебаркадеру "Хданов". Справа высотные дома, величественные здания Медицинского Института и Металлургического техникума и новая широкая автомагистраль по левому берегу Днепра. Катер после 1 ч.50 м. плавания вновь возвращается к причалу им.Хданова.

На этом и заканчивается экскурсия вокруг Хортицы — острова, прошлое которого бесконечно интересно, настоящее прелестно, а его будущее заманчиво. Через несколько лет на нем появится дендропарк площадью 900 га, длина пляжей достигнет 18 км. В выходные дни летом, предполагается, количество отдыхающих достигнет 85 тысяч человек. А захватывающий строикой музей расскажет нам о великом историческом прошлом острова, его окружения и его замечательном настоящем.

В заключение приносу искренние и сердечную благодарность фотографу Валерию Федоровичу Курносенко за подаренные им для этой рукописи фотографии.

Экскурсовод

/Бичук Ч.М./

г.Запорожье -10
Черкасская 113

т.ел.:7-96,24-70

Октябрь 1977 г.

ХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ БИОГРАФИЯ О.ХОРТИЦЫ

	<u>Годы</u>
1. Геродот. Описание о.Хортицы и Змеевой пещеры.	6 век до н.эры.
2. Аскольд и Дир на о.Хортица	866 г.
3. Князь Олег на о.Хортице	907 и 911 гг.
4. Князь Игорь на о.Хортице	941 и 944 гг.
5. Княгиня Ольга на о.Хортице	957 г.
6. Описание о.Хортицы импер. К.Багрянородным	958 г.
7. Святослав на о.Хортице	968 и 970-972 гг.
8. Владимир Святославович на о.Хортице	988 гг.
9. Сбор русских дружин перед походом на половцев	1103 г.
10. Сбор русских дружин перед походом на татар на р.Калку	1223 г.
11. Возвращение Батыя в Монголию через Кичкасскую переправу у Протолчего брода	1242 г.
12. Первое появление на карте о.Хортицы у Генуэзца А.Вланки	1436 г.
13. Появление первых казаков на о.Хортице	конец XV века.
14. Уход казаков с острова Хортицы на остров Томаковский	около 1540 г.
15. Польский хронист М.Вельский пишет о казаках на Хортице	1551 г.
16. Вайда виниевецкий строит городок на М.Хортице	1556 г.
17. Неудачная попытка хана Гевлете-Гирея разрушить городок	1557 г.
18. Татары и турки разрушают городок Виниевецкого	1559 г.
19. Эрих Листа на М.Хортице	1594 г.
20. Гетман Конаневич-Сагайдачный укрепляет о.Хортицу	1618- 1620 гг.
21. Г.Воллац о Хортице в своем "Описании Украины"	1630 г.

69. Открыт профилакторий "днепроспецстали" 1957 г.
70. Открыт профилакторий ДЭЗ'а 1962 г.
71. Открыт профилакторий титано-магниевого завода 1962 г.
72. Вновь открыт, разрушенный немцами профилакторий Запорожстали 1965 г.
73. Остров Хортица объявлен заповедником 18. IX. 1965 г.
74. Открыта турбаза на 275 мест 27. IУ. 1969 г.
75. Открыт профилакторий ЖВК 1971 г.
76. Насыпан 16-ти метровый курган, началось строительство музея 1971 г.
77. Открыт профилакторий Ферросплавного завода 1973 г.
78. Пущен временно троллейбус №1 1975 г.
79. Пущены через остров троллейбусы №2 и №3 8. IУ. 1976 г.

Вичук И.М.

Годы.

22. В.Хмельницкий у Хортицы и на Кичкаской переправе громит польскую залогу 1648 г.
23. Строительство укреплений на Хортице в войну 1739 г. и верфи на М.Хортице 1736-39 гг.
24. Таможня на о.Хортице 1764- 28.У
25. Русские и казаки на острове во II-й русско-турецкую войну 1768-1774 гг.
26. Г.Потемкин - владетель о.Хортицы 1777 г.
27. Первый немецкий колонист Якуб осматривает о.Хортицу 5.У1. 1789 г.
28. Вселение немцев-менонитов на остров Хортицу 1790 г.
29. Основание дерибасом на Старом Днепре верфи 1796 г.
30. Ликвидация Павлом I дерибасовской верфи 1799 г.
31. И.В.Гоголь пишет "Тарас Бульба" и проезжает мимо острова по дороге в Саки 1835 г.
32. Т.Г.Шевченко посетил о.Хортицу 1843 г.
33. Громадное наводнение на Днепре. Появление "Вырви" 1845 г.
34. Немцы сажают лес на о.Хортица 1858 г.
35. Я.П.Новицкий изучает о.Хортицу 1869 г.
36. В.В.Докучаев изучает плавни о.Хортицы 1877 г.
37. Археолог Вереницам производит раскопки 1878 г.
38. Я.П.Новицкий и Куница изучают "Змееву пещеру" 1879 г.
39. Композитор Н.Лысенко посещает о.Хортицу и пишет оперу "Тарас Бульба" 1880 г.
40. Репин и Серов посещают о.Хортицу 1880 г.
41. Д.И.Яворницкий изучает о.Хортицу 1888 г.
42. М.Горький посетил о.Хортицу 1891 г.
43. Возникновение карьера у скалы Савутиной 1900 г.
44. Александровское Земство берет под охрану исторические места о.Хортицы 1901 г.
45. Писатель И.Вунн посетил остров 1903 г.

стр.

46. Учитель Вузук объявляет скалы Хортицы и Вырву заповедными. 1910 г.
47. Александровская управа купила у немцев за 772 тыс. 350 руб.; немцы уезжают в Канаду 3. XII. 1916 г.
48. Провозглашение советской власти в Александровске 2. I. 1918 г.
49. Кайзеровские войска оккупируют Александровск и остров 18. V. 1918 г.
50. Эвакуация немцев с острова XII. 1918 г.
51. Деникинские войска заняли остров 16. VII. 1919 г.
52. Освобождение острова Красной Армией 6. I. 1920 г.
53. Остров Хортицу занимают врангельцы 4. VIII. 1920 г.
54. Освобождение от врангельцев 6. VIII. 1920 г.
55. Вновь остров занят врангельцами 17. IX. 1920 г.
56. Освобождение о.Хортицы от белогвардейцев дивизией Федько 14. X. 1920
57. Остров объявлен местом отдыха трудящихся г.Запорожья 19
58. Заложен первый бык моста / Константина через Новый Днепр 1. V.
59. Основан институт электрификации с/х /ЦИМАХ/
60. Д. И. Яворницкий производит раскопки
61. Появились поезда через о.Хортицу
62. Открыт профилакторий "Запорохстали"
63. Гитлеровские войска ворвались на остров Хортицу
64. Подъят "Быых чайкаевцев". Временное освобождение о.Хортицы
65. Советские войска оставили о
66. Полное освобождение о.Хортицы гитлеровцев
67. Началось движение моста Пресона
68. Открыт пр.